

**Der Staatsminister**

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT  
Postfach 10 05 10 | 01076 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages  
Herrn Dr. Matthias Rößler  
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1  
01067 Dresden

**Durchwahl**  
Telefon +49 351 564-20000  
Telefax +49 351 564-20007

poststelle@  
smul.sachsen.de\*

**Ihr Zeichen**

**Ihre Nachricht vom**  
13. Dezember 2018

**Aktenzeichen**  
(bitte bei Antwort angeben)  
Z-1050/2/425

**Dresden,**  
9. Januar 2019

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Kathrin Kagelmann (DIE LINKE)**

**Drs.-Nr.: 6/15918**

**Thema: Flächenumfang periodisch nutzungsfreier Wälder,  
Zielvereinbarungen Sachsenforst**

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

**Frage 1: Welche Gesamtfläche nehmen die**  
**a. von der Waldbiotopkartierung erfassten Wälder ab**  
**einem Alter von 180 Jahren sowie Bestände ab 140 Jahren**  
**mit einer besonders hohen Ausstattung an Totholz und**  
**Biotoptäumen sowie**  
**b. Waldbiotope nasser oder trockener Extremstandorte**  
**(Moorwälder, Sumpf- und Bruchwälder, Schluchtwälder,**  
**Trockenwälder)**  
**jeweils ein und welcher absolute und relative Anteil davon**  
**befindet sich in welcher Eigentumsform?**  
**(Bitte ggf. darlegen, inwiefern Flächenkulisse a. und b. sich**  
**überlagern)**

Die angefragten Informationen können der Anlage 1 entnommen werden.

**Frage 2: Welche der in der vorangehenden Frage genannten**  
**Gebiete zu a. haben jeweils eine Gesamtgröße von 20 ha**  
**und mehr und welche Gesamtfläche naturschutzfachlich**  
**potenziell wertvoller Flächen (hier als Summe a.  $\geq$  20 ha**  
**zzgl. b. verstanden) ergibt sich daraus im Eigentum des**  
**SBS, aufgegliedert nach Forstbezirken?**

Die angefragten Informationen können der Anlage 2 entnommen werden.



**Hausanschrift:**  
Sächsisches Staatsministerium  
für Umwelt und Landwirtschaft  
Archivstraße 1  
01097 Dresden

www.smul.sachsen.de

**Verkehrsverbindung:**  
Zu erreichen mit den  
Straßenbahnlinien 3, 6, 7, 8, 13

Für Besucher mit Behinderungen  
befinden sich gekennzeichnete  
Parkplätze am Königsufer.  
Für alle Besucherparkplätze gilt:  
Bitte beim Pfortendienst melden.

Bitte beachten Sie die  
allgemeinen Hinweise zur  
Verarbeitung personenbezogener  
Daten durch das Sächsische  
Staatsministerium für Umwelt und  
Landwirtschaft zur Erfüllung der  
Informationspflichten nach der  
Europäischen Datenschutz-  
Grundverordnung auf  
www.smul.sachsen.de



2018/52645

**Frage 3: Welche Gesamtflächengröße als „Flächen ohne Nutzung“ wurde jeweils wann von welchen Forstbezirken gemeldet, welchen relativen und absoluten Umfang nehmen dabei jeweils Flächen „außer regelmäßigem Betrieb“ (soweit nicht in a. oder b. enthalten – vgl. Frage 1) ein und wann sollen die Meldungen abgeschlossen sein?**

Die angefragten Informationen können der Anlage 3 entnommen werden.

Folgende Hinweise werden gegeben:

- „Flächen ohne Nutzung“ (FoN) sind Teilflächen, welche auf Basis ihrer naturschutzfachlichen Ausstattung und bestehender Naturschutzziele längerfristig aus der Nutzung genommen werden. Im Gegensatz zu Flächen „außer regelmäßigem Betrieb“ (arB) muss kein standörtlich bedingtes Missverhältnis zwischen Aufwand und Holzertrag (qualitativ, quantitativ) bestehen.
- FoN und arB-Flächen sind separate Kategorien; arB-Flächen sind keine Teilmenge der FoN.
- FoN werden im Rahmen von zehnjährigen Betriebsplänen (Forsteinrichtung) im Landeswald forstbezirks- beziehungsweise schutzgebietspezifisch zu unterschiedlichen Stichtagen festgelegt. Die Kategorie „Flächen ohne Nutzung“ wird erst in Forsteinrichtungsverfahren mit Stichtagen ab dem 1. Januar 2017 ausgeschieden. Nach den neuen Forsteinrichtungen mit Stichtagen ab dem 1. Januar 2017 liegen für den Landeswald in vier Forstbezirken und einem Großschutzgebiet konsolidierte Daten zu FoN vor. Die in der Anlage 3 aufgeführten Stichtage der Forsteinrichtung ab dem 1. Januar 2019 stellen den gegenwärtigen Planungsstand dar.
- Die Kernzone des Nationalparks Sächsische Schweiz wird weder als FoN, noch als arB-Fläche geführt und ist in der Übersicht nicht enthalten. Für die Naturschutzgebiete „Königsbrücker Heide“ sowie „Gohrischheide und Elbniederterrasse Zeithain“ ist aufgrund der abweichenden Zielstellung kein weiteres Forsteinrichtungsverfahren geplant.

**Frage 4: Wann wurde die Publikation Staatsbetrieb Sachsenforst (2017): Bewahren und Entwickeln - Naturschutzkonzept des Staatsbetriebes Sachsenforst für den sächsischen Landeswald öffentlich online zugänglich auf welcher Internetseite des Freistaates Sachsen eingestellt und warum wurde die Publikation wohl nicht unmittelbar nach Redaktionsschluss veröffentlicht?**

Das Naturschutzkonzept des Staatsbetriebes Sachsenforst für den sächsischen Landeswald wurde am 5. Dezember 2017 auf der Publikationsdatenbank des Freistaates Sachsen im Internet unter <https://publikationen.sachsen.de/bdb/artikel/29737> veröffentlicht.

Das als Redaktionsschluss genannte Datum 20. August 2017 gibt den Zeitpunkt an, an dem das für die Veröffentlichung vorgesehene Manuskript inhaltlich abgeschlossen worden ist. Im Anschluss an den Redaktionsschluss wurden die Text- und Bilddateien des Manuskriptes zur Gestaltung sowie zum Satz und Druck an einen externen Dienstleister übergeben. Damit verbunden sind auch der Austausch von Gestaltungsvorschlägen zum Layout, Korrekturläufe zur Formatierung der Inhalte und die Erstellung einer barrierefreien Datei, welche für die Veröffentlichung in der Publikationsdatenbank des Freistaates Sachsen vorgesehen ist. Die Veröffentlichung der Broschüre erfolgte umgehend nach Vorlage der barrierefreien Datei.

**Frage 5: Wie ist der vollständige jeweilige Wortlaut der insgesamt vorhandenen Zielvereinbarungen zwischen SMUL und dem Staatsbetrieb Sachsenforst zur Umsetzung des Neuen Steuerungsmodells (inklusive Kurzdarstellungen Sachsenforst und allen weiteren Kapiteln sowie Vorjahresvergleichen und ggf. vorhandenen weiteren Anlagen)?**

Diesbezüglich wird auf die Antworten zu Nummer V. A. Fragen 1 und 2 der Drucksache 6/11356 (Große Anfrage der Fraktion DIE LINKE zum Thema: Staatsbetrieb Sachsenforst – Entwicklung, Stand und Perspektiven) verwiesen.

Mit freundlichen Grüßen



Thomas Schmidt

Anlagen: 3

Anlage 1 (zu Frage 1 Drs.-Nr. 6/15918)

<b>1. Welche Gesamtfläche nehmen ein:</b>	<i>Summe (ha)</i>	<i>Landeswald (ha)</i>	<i>Bundeswald (ha)</i>	<i>Privatwald (ha)</i>	<i>Körperschaftswald (ha)</i>	<i>Kirchenwald (ha)</i>	<i>Treuhandrestwald (ha)</i>	<i>n. n.* (ha)</i>
a. die von der Waldbiotopkartierung erfassten Wälder ab einem Alter von 180 Jahren sowie Bestände ab 140 Jahren mit einer besonders hohen Ausstattung an Totholz und Biotopbäumen	1607	1076	0	313	170	37	11	0
relativer Anteil %	100	67	0	20	11	2	1	0
b. die Waldbiotope nasser oder trockener Extremstandorte (Moorwälder, Sumpf- und Bruchwälder, Schluchtwälder, Trockenwälder)	4270	1407	44	1818	379	211	82	330
relativer Anteil %	100	33	1	43	9	5	2	8
<i>Gesamtkulisse (frei von Überschneidungen)</i>	<i>5809</i>	<i>2458</i>	<i>44</i>	<i>2117</i>	<i>534</i>	<i>248</i>	<i>93</i>	<i>315</i>
<i>Überschneidung der Flächenkulisse a. und b.</i>	<i>68</i>	<i>25</i>	<i>0</i>	<i>14</i>	<i>15</i>	<i>0</i>	<i>0</i>	<i>15</i>

\*Flächen ohne Eigentumszuordnung (n. n.) liegen außerhalb der Forstgrundkarte und sind in der Regel kein Landeseigentum.

Anlage 2 (zu Frage 2 Drs.-Nr. 6/15918)

**2. Welche der in der vorangehenden Frage genannten Gebiete zu a. haben jeweils eine Gesamtgröße von 20 ha und mehr**

<b>Waldgebiete aus Frage 1. a. <math>\geq 20</math> ha</b>	<i>Größe (ha)</i>	<i>Forstbezirk</i>	<i>Beschreibung</i>
Buchenwälder im NSG Rungstock	34	Marienberg	montane Fichten-(Tannen-)Buchenwälder im Erzgebirge
Auwald in der Luppeaue	40	Leipzig	Auwälder, Bewirtschaftung mit Lochhieben zur Förderung der Eiche
Buchenwälder bei Steinbach	31	Marienberg	montane Fichten-(Tannen-)Buchenwälder im Erzgebirge
Hartensteiner Wald	26	Plauen	bodensaure (Tieflands-)Buchenwälder im Tal der Zwickauer Mulde
Buchenwälder bei Steinbach II	24	Marienberg	montane Fichten-(Tannen-)Buchenwälder im Erzgebirge
<i>Summe</i>	<i>155</i>		

**und welche Gesamtfläche naturschutzfachlich potenziell wertvoller Flächen (hier als Summe a.  $\geq 20$  ha zzgl. b. verstanden) ergibt sich daraus im Eigentum des SBS, aufgliedert nach Forstbezirken?**

<i>Forstbezirk</i>	<i>Anteilfläche Landeswald in Waldgebieten aus Frage 1. a. <math>\geq 20</math> ha zzgl. Frage 1. b. nach Forstbezirken bzw. Großschutzgebieten in ha</i>
Marienberg	196
Bärenfels	66
Nationalpark Sächsische Schweiz	485
Taura	117
Neudorf	40
Leipzig	48
Adorf	41
Biosphärenreservat Oberlausitzer Heide- und Teichlandschaft	154
Dresden	80
Eibenstock	48
Neustadt	142
Plauen	35
NSG Königsbrücker Heide und Gohrschheide Zeithain	13
Chemnitz	23
Oberlausitz	67
<i>Summe</i>	<i>1554</i>

Anlage 3 (zu Frage 3 Drs.-Nr. 6/15918)

**3. Welche Gesamtflächengröße als „Flächen ohne Nutzung“ wurde jeweils wann von welchen Forstbezirken gemeldet, welchen relativen und absoluten Umfang nehmen dabei jeweils Flächen „außer regelmäßigem Betrieb“ (soweit nicht in a. oder b. enthalten – vgl. Frage 1) ein und wann sollen die Meldungen abgeschlossen sein?**

Forstbezirk	Stichtag aktuelle FE (Forsteinrichtung)	Stichtag neue FE (FoN-Meldung)	Flächen ohne Nutzung (ha)	arb-Flächen	
				Fläche reduziert um Frage 1. a., b. (ha)	relativ zu Gesamtfläche FoN und arb-Flächen (%)
Adorf	01.01.2018		113	163	59
NSG Königsbrücker Heide und Gohrischheide Zeithain	01.01.2004	ohne		4901	100
Bärenfels	01.01.2013	01.01.2024		439	100
Biosphärenreservat Oberlausitzer Heide- und Teichlandschaft	01.01.2017		749	44	6
Chemnitz	01.01.2011	01.01.2021		58	100
Dresden	01.01.2006	01.01.2019		40	100
Eibenstock	01.01.2008	01.01.2020		102	100
Leipzig	01.01.2012	01.01.2021		106	100
Marienberg	01.01.2011	01.01.2023		448	100
Neudorf	01.01.2009	01.01.2019		72	100
Neustadt	01.01.2007	01.01.2022		265	100
Nationalpark Sächsische Schweiz	01.01.2013	01.01.2023		9	100
Oberlausitz	01.01.2017		329	296	47
Plauen	01.01.2018		59	68	54
Taura	01.01.2017		325	21	6
<b>Gesamtergebnis</b>			<b>1574</b>	<b>7032</b>	<b>82</b>